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Tóm tắt những đóng góp mới của luận án: Đây là công trình đầu tiên ở Việt Nam nghiên cứu tương đối toàn diện và có hệ thống khẳng định xơ gan ảnh hưởng lên hình thái và chức năng tim, cụ thể là:
(. Ở bệnh nhân xơ gan có thay đổi hình thái tim trên siêu âm, đó là tăng rõ kích thước nhĩ trái và thất phải, tăng nhẹ chiều dày vách  liên thất tâm trương và khối lượng cơ thất trái. Sự thay đổi này không chịu ảnh hưởng của nguyên nhân hay mức độ xơ gan.

(. CNTTh thất trái (đánh giá qua phân số tống máu) bình thường khi nghỉ nhưng CNTTr thất trái rối loạn rõ, thể hiện giảm tỷ lệ E/A, kéo dài thời gian giảm tốc sóng đổ đầy đầu tâm trương và thời gian giãn cơ đồng thể tích. Tỷ lệ suy CNTTr thất trái là 70,9%, trong đó suy CNTTr độ 1 là 34,2%, suy độ 2 là 35,0% và có 2 bệnh nhân suy CNTTr độ 3. Mức độ xơ gan càng tiến triển sẽ dẫn đến suy CNTTr càng nhiều và càng nặng.

(. ALĐMP tâm thu (ước tính qua phổ hở van ba lá) tăng ở bệnh nhân xơ gan (30,04 ± 5,81 mmHg) nhưng chủ yếu tăng mức độ nhẹ (48,9%). Mức tăng cao hơn thấy ở nhóm xơ gan Child C.
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